

УДК 616.3:92

Памяти А. С. Белоусова



В конце 1997 г. скончался один из видных российских терапевтов-гастроэнтерологов профессор Антон Сидорович Белоусов.

А. С. Белоусов родился в 1918 г. в Гомельской области в семье рабочего и прошел путь от фельдшера до заведующего кафедрой. Окончив в 1943 г. военно-медицинский факультет II ММИ, он служил в Красной Армии в должности старшего врача полка, главного врача отряда и начальника терапевтического отделения Центральной клинической больницы КГБ.

В 1955 г. А. С. Белоусов успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную изучению желудочной секреции у здоровых и больных с заболеваниями органов пищеварения. В 1960 г. А. С. Белоусов был приглашен на 2-ю кафедру терапии ЦОЛИУВ, которую в то время возглавлял выдающийся советский терапевт Б. Е. Вотчал, и работал сначала в качестве ассистента, а затем доцента этой кафедры. Ученик и последователь Б. Е. Вотчала, А. С. Белоусов зарекомендовал себя прекрасным клиницистом, талантливым ученым и эрудированным педагогом. Под руководством акад. АМН Б. Е. Вотчала и известного физиолога акад. Е. Б. Бабского Антон Сидорович проводил большую научную работу по изучению функции пищеварения с помощью отечественной радиотелеметрической системы "Капсула". В 1965 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук "Радиотелеметрическое исследование некоторых функций пищеварительного тракта у человека", которая положила начало внедрению эндорадиозондирования в практическую гастроэнтерологию.

С 1966 г. А. С. Белоусов занимал должность профессора на кафедре гастроэнтерологии и диетотерапии, возглавляемой проф. Ф. К. Меньшиковым, с 1971 по 1989 г. он заведовал кафедрой гастроэнтерологии ЦОЛИУВ.

В 1969 г. выходит первая монография А. С. Белоусова "Очерки функциональной диагностики заболеваний пищевода и желудка", в которой обобщен большой опыт применения радиотелеметрического метода исследования в гастроэнтерологии. В 1972 г. в соавторстве с Н. И. Ястребом им написана монография "Эндорадиозондирование в гастроэнтерологии", в которой представлены конструктивные особенности аппаратуры, показаны преимущества эндорадиозондирования перед другими клинико-лабораторными методами, излагаются вопросы клинической физиологии и патологии желудка и кишечника.

В последующие годы проф. А. С. Белоусов занимался изучением некоторых сторон патогенеза язвенной болезни, вопросами прогнозирования острого желудочно-кишечного кровотечения, изучал механизмы возникновения демпинг-синдрома и пептических язв после резекции желудка, предложил метод электростимуляции моторики зоны желудочно-кишечного соустья, внес огромный вклад в разработку методики изучения функции желчеотделения с помощью специального зонда СБМ-9, изучал влияние фармакологических препаратов на процессы желчевыделения.

Антон Сидорович принимал активное участие в разработке методики применения масс-спектрометрического метода для изучения обменных процессов у больных с заболеваниями органов пищеварения.

А. С. Белоусов имеет 6 авторских свидетельств, награжден почетными дипломами, золотой, серебряной и двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР, получил почетный знак "Изобретатель СССР". Польское общество терапевтов наградило его медалью, а научное общество гастроэнтерологов Болгарии — дипломом. Он избран почетным членом общества терапевтов Польши, Болгарии, научного общества Карла Эрба.

В 1978 г. выходит монография А. С. Белоусова "Дифференциальная диагностика болезней органов пищеварения", которая в 1980 г. была удостоена премии им. С. П. Боткина АМН СССР. С учетом большой значимости монографии в практической деятельности клиницистов в 1984 г. вышло ее новое, дополненное издание. А. С. Белоусову принадлежит более 140 научных трудов, в их числе 3 сборника, 4 монографии, лекции и методические рекомендации.

Антон Сидорович был участником многих республиканских, всесоюзных съездов терапевтов и гастроэнтерологов, достойно представлял нашу страну на международных конгрессах.

Много сил и энергии А. С. Белоусов отдавал подготовке научно-педагогических кадров; его ученики работают ассистентами, доцентами, профессорами. Его клинические обходы и разборы больных являлись школой врачебного мастерства, логического мышления для врачей и преподавателей.

Свою научно-педагогическую деятельность Антон Сидорович успешно сочетал с общественной работой, являясь заместителем редактора БМЭ по разделу "Гастроэнтерология", членом правления Московского терапевтического общества, Всесоюзного общества гастроэнтерологов и проктологов МГНОТ, членом ученого совета института.

За заслуги перед Родиной А. С. Белоусов награжден орденами и медалями.

Светлая память о замечательном ученом, преподавателе и человеке останется в сердцах его учеников и последователей.